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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  11  del registro  Anno 2023

OGGETTO: Valutazioni  sulla  relazione  annuale  del  Sindaco  –  art.  17  della
Legge Regionale 26/08/1992 n. 7 e ss.mm.ii.
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L'anno duemilaventitré addì ventiquattro del mese di gennaio alle ore 16:09 e seguenti nella Casa

Comunale si è riunito il Consiglio Comunale,  convocato dal Presidente del Consiglio Comunale

nelle forme di legge, in sessione ordinaria, prima convocazione.

Presiede l'adunanza il sig. David Patrizio nella qualità di Presidente del Consiglio Comunale e sono

rispettivamente presenti ed assenti i seguenti consiglieri:

1 PICCIUCA Vincenzo Elio P 7 ALBANESE Maria P

2 DAVID Patrizio P 8 TARAVELLA Giuseppina P

3 ANSELMO Francesco Maria P 9 BORGESE Enzo P

4 CURATOLO Giovanna P 10 LIARDA Mario P

5 SAUSA Giuseppina P 11 TERMINI Adelia P

6 PANTINA Gandolfo P 12 POTESTIO Isabella P

Assenti i consiglieri: / / / / / /.

Sono presenti per la giunta i sigg.: Librizzi (Sindaco), Curatolo, Macaluso.

Con la partecipazione del Segretario Comunale, dott. Antonino Russo, il Presidente, constatato che

gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati a deliberare

sull'oggetto.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente del C. C. a questo punto passa alla trattazione dell’undicesimo e ultimo punto all’odg e

relativo alle valutazioni sulla relazione annuale del Sindaco della quale nel precedente consiglio

comunale si era data lettura, quindi invita i consiglieri a voler intervenire per esprimere le proprie

posizioni. 

Seguono gli interventi: 

del consigliere Pantina il quale afferma di non avere nulla da valutare se non che è una bellissima

relazione che rimarrà negli annali del comune ma ritiene che lui possa esprimere una valutazione su

quello che non si è fatto.   A questo proposito sta raccogliendo tutti i “post” del Sindaco, per i quali

sono arrivato al 31 dicembre del 2020 dove riferiva che a breve avrebbe risolto tutti i problemi, mai

risolti,  facendo  molti  proclami  e  pochi  risultati.  Era  convinto  di  trovarsi  un’altra  macchina

amministrativa e ciò gli ha permesso di dire che era colpa della precedente amministrazione. Su una

cosa, tuttavia gli dà ragione, nell’impegno. Cita degli esempi. Nel settore finanziario dove non ha

risultati. Sui contenziosi la cui relazione degli uffici non c’è ancora. Sul sociale dove siamo all’anno

zero. All’arredo urbano come i lampioni del Carmine che non si accendono. Potrebbe continuare. E’

il modo di porsi che è diverso e opera in un contesto di ordinaria amministrazione. Noi al contrario

abbiamo operato in un contesto si straordinaria amministrazione. Questo lo voglio dire. 

Del Presidente del C. C. il quale ricorda che la relazione del Sindaco è fatta per dare modo al

consiglio comunale di dibattere e  di valutare non solo perché la legge lo impone ma per stimolare

un dibattito in consiglio comunale. E’ importante, sia per quello che si è fatto che per quello che non

si è fatto o fatto male. Si dovrebbe aprire un dibattito. Mi auguro che tutti vi partecipino. 

Del consigliere Picciuca il quale prendendo spunto da quello che ha appena detto il Presidente, per

affermare che la minoranza fosse ascoltata, potrebbe dare il suo contributo. Si augura che si faccia

del bene per la comunità, da qualunque parte venga.  Riferisce di non aver letto la relazione in

quanto inutile. I post del Sindaco sono stati sufficienti. E’ chiaro che i proclami non hanno seguito i

fatti. Non si è fatto male. Vi siete dati degli obiettivi e quelli sono. Credo che non sia comunque

abbastanza quello che avete  fatto.  I  diversi  cambi di  assessori.  Evidentemente qualcosa non ha

funzionato.  Quello che conta è quello che la gente si aspetta.  Si aspetta servizi  agli  anziani,  ai

giovani. Sono cose che sono venute meno. No proclami, no post. Si assiste allo spopolamento di

questo paese. Non si è fatto niente per migliorare i servizi. Mancano i servizi essenziali, come nella

sanità,  non ci sono più specialisti.  Credo, altresì,  che non ci sia stata abbastanza coesione tra i

sindaci del territorio per avere questo risultato. In tema di viabilità. Non si può dire che è colpa solo

degli altri. Dobbiamo creare i presupposti affinché la gente rimanga qui o venga da fuori.

Della consigliera Albanese, la quale, ricorda che sui bilanci così come sui rendiconti loro hanno

votato sempre contro.  Le valutazioni non possono che essere in linea con le predette posizioni.



Vuole tuttavia incentrare l’attenzione sui rapporti umani che secondo lei stanno alla base di tutto e

che questo Sindaco e questa amministrazione non hanno assolutamente coltivato. Quello che Manca

è la relazione umana. Fa degli esempi. 

Del  consigliere  Borgese  il  quale  afferma  che  quello  che  si  è  realizzato  finora  fa  parte  del

programma. Uno prova a correre; le aspettative sono alte. Ma dei piccoli tasselli sono stati messi.

L’amministrazione si giudica alla fine dei cinque anni. Qualche risultato è stato raggiunto. Va bene

la critica, ma questa deve essere costruttiva. Cosa avete proposto?

Della consigliera Albanese la quale afferma che è stata presentata la Consulta delle donne. Abbiamo

presentato delle  interrogazioni  ad agosto ed abbiamo avute risposte  a  febbraio,  non è  possibile

questo. Così si vanifica tutto.

Della consigliera Curatolo la quale sull’intervento della consigliera Albanese afferma che non si

deve confondere il rispetto personale con quello politico. Se Polizzi riesce ad avere una voce forte è

perché questa Amministrazione l’ha voluto. Abbiamo delle difficoltà, ma l’impegno non manca.

Ricorda di avere fatto da zerbino ai giovani questa estate! I giovani si devono mettere in circolo e io

sono qua pronta ad ascoltare. 

Della  consigliera Sausa la  quale dopo avere fatto un escursus della  sua esperienza in consiglio

comunale, dell’entusiasmo degli inizi, dell’impatto brutto del primo consiglio comunale. Riferisce

che il rapporto sociale si crea, si cresce ed è bello perché mi ha portato a conoscere persone che non

conoscevo. Io la relazione del Sindaco non a posso valutare. Non posso valutare le cose non fatte.

Del Presidente del C. C. il quale riferisce che nel suo ruolo si ritiene soddisfatto. In questi due anni

abbiamo  sempre  lavorato  anche  se  ci  sono  stati  momenti  spigolosi.  Il  Consiglio  comunale  ha

sempre lavorato. Pochissimi punti non sono stati affrontati. Sui rapporti umani richiamati, augura

che si possa aprire una nuova fase; la politica è contrapposizione, si sa. La maggiorana ha fatto il

suo lavoro; la minoranza ha fatto il suo, anche approvando atti come fatto questa sera. Io condivido

in toto l’attività fatta in questo anno sia dal consiglio comunale che come presidente del consiglio

comunale.  Alcune  criticità  ci  sono  ma  sono  da  stimolo  all’attività  amministrativa.  Ci  saranno

approfondimenti  e  sulla  sanità  ricorda  che  c’è  un  documento  dei  sindaci  che  prossimamente

transiterà in consiglio comunale.  Lo spopolamento non dipende da questa amministrazione,  dal

consiglio comunale, dal Sindaco, ma da tanti fattori, anche da scelte personali per affrontare altre

esperienze. In campo amministrativo cita alcuni esempi positivi come quello della riscossione dei

tributi; i  cittadini cominciano a pagare. Dei concorsi pubblici.  Si stanno facendo assunzioni per

rendere la macchina amministrativa più efficiente. Sulla frana che ha interessato la SS643 che in

sette mesi ha visto riaprire la strada sia pure ad una corsia. Le casette ecologiche. I bagni pubblici.

Piano Battaglia e la sua viabilità. Si sono fatte diverse assemblee cittadine e l’Amministrazione

verrà valutata alla scadenza dei cinque anni di governo.  Ci sono responsabilità che vanno ben oltre

le responsabilità amministrative e si augura che da domani in poi si riesca a discutere serenamente



ognuno dalla sua posizione ma tutti per l’interesse della collettività, della cittadinanza. 

Del  Sindaco  il  quale  in  poche  battute,  riferisce  che  non  si  è  fatto  tutto  quello  che  si  era

programmato.  Non si  è fatto bene? Si,  no.  A me si  chiede per legge di presentare la relazione

annuale, ne sono obbligato. Ho l’obbligo di dire le cose fatte. Oggi le abbiamo dette in maniera più

completa rispetto a quella dell’anno scorso che è stata criticata per il suo contenuto scarno. Che un

consigliere dica che non l’ha letta perché non serve, non va bene secondo me! Poi, si diversi temi

affrontati ribatte: sullo spopolamento, questo è di tutto il sud, è una problematica enorme, il divario

nord sud, che si sta affrontando a livello di Governo con l’autonomia differenziata. Non è colpa

mia. Anche io ne subisco le conseguenze in famiglia. Noi siamo sotto i 2960 abitanti: Precipitiamo

ma non solo noi, tutto il territorio. Servizi sociali. Io non decido quali servizi attivare. Le decisioni

avvengono a livello territoriale. Ricorda gli scontri con la dott.ssa Faraone a questo proposito. La

biblioteca.  Una volta aperta non è più mia è di tutti. Si parla di atti amministrativi e di cose fatte. Io

scrivo post per informare i cittadini, di quello che si fa. Esempio la Casa Comunità, entro aprile

partono i  lavori.   Così  per  il  118 per  il  quale  venerdì  sarò in  Assessorato.  Siamo una piccola

comunità di rancorosi. L’ho detto e lo confermo. Ci incattiviamo, ci chiudiamo perché si chiudono

gli spazi sociali.  Io volevo fare una comunicazione a questo consiglio comunale su difficoltà serie

ereditate dalla passata gestione. Arriverà il momento in cui prenderemo le carte e diremo come

stanno effettivamente le cose. Il Referendum è frutto di come si agisce in questa comunità. Sui

contenziosi.  Abbiamo  una  sofferenza  dal  2016  che  si  protrae  al  2022  che  stiamo  provando  a

risolvere. Noi abbiamo ereditato un comune senza persone. Stiamo ripristinando i rapporti giusti

dicendo no ai rapporti fiduciari. Abbiamo ereditato tutti i problemi. Cita la scuola media sui quali

insistono problemi da altra natura. Mi devo sentire le critiche? Io non devo fare la guerra a nessuno.

Ci sono quattro balordi che inquinano i pozzi di questa comunità. I pozzi non si inquinano. Non

posso mettere le pezze a tutte le cose. Tutte le nostre porte sono aperte. Vorrei che questa minoranza

si assumesse con noi la responsabilità per contrastare questo spopolamento. Oggi sono arrivati i 50

mila euro dei beni culturali. Sull’acqua siamo dentro il sistema territoriale e non è poco! Sulla frana,

passato un anno la strada è aperta. Vi sembra poco quello che abbiamo fatto? Apprezzo la scelta di

Borgese.  Lascia  come  hanno  lasciato  gli  altri.  Questi  avvicendamenti  non  scaturiscono  da

contrapposizioni ma da tutt’altre motivazioni e rimangono comunque nella compagine politica a

supportarla. Entro il 31 gennaio presenteremo il progetto sicurezza. I bandi dell’idrico li abbiamo

fatti tutti, operando più che bene. Sul Palazzo della Cultura, c’è un progetto e stiamo postando più

di 100 mila euro per la revisione prezzi. Se vogliamo investire, fare un centro da visitare, lo faremo

appena completeremo l’opera. Qui ci sono forze che si oppongono a che queste cose si facciano!

Strada statale 643, l’Area Camper, l’Area archeologica, il Parco urbano, i Parco Giochi Inclusivo, il

Padel, Piano Battaglia e il  comitato dei sindaci per Piano Battaglia.  Oggi le cose funzionano. I

concorsi si stanno facendo. Sono proclami? Se è poco scusate! Proveremo a fare di più, contro i



tentativi maldestri di sconfessare questa Amministrazione. Se continuiamo così, lasceremo le chiavi

a chi verrà, augurando loro buon lavoro!

A questo punto, il  Presidente del C. C. preso atto che non si registrano più interventi,  dichiara

chiusa la  discussione sulla  relazione annuale del  Sindaco e avendo trattato tutti  i  punti  inseriti

all’ordine del giorno,  alle ore 20,15 dichiara chiusi i lavori di consiglio.



letto, approvato e sottoscritto:

Il Presidente del Consiglio Comunale
F.to Patrizio David

    Il Consigliere Anziano   Il Segretario Comunale
F.to Francesco Maria Anselmo F.to Dott. Antonino Russo
_______________________________________________________________________________

Pubblicata all'albo pretorio online il   23.02.2023   per la durata di giorni 15. 

   Il Messo Comunale
Salvatore Pietro Giresi

_____________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Su conforme attestazione del Messo Comunale incaricato della tenuta dell’Albo Pretorio Online,

si certifica l’avvenuta pubblicazione dal ______________ al ________________ e che nel predetto

periodo non è stato prodotto a quest’ufficio opposizione o reclamo.

Polizzi Generosa, _________________

IL MESSO COMUNALE   IL SEGRETARIO COMUNALE
   Salvatore Pietro Giresi Dott. Antonino Russo

______________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

Vista la superiore deliberazione si attesta, ai sensi dell'art. 12 della l.r. n. 44/91, che la medesima è

divenuta esecutiva il ________________

□ perché dichiarata immediatamente esecutiva 

□ perché decorsi dieci giorni dalla pubblicazione

Polizzi Generosa, ________________

    IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. Antonino Russo


